

SZARVAS

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI LAP.

Irodaszerkesztőség:

Kényes utca 175.

Kiadóhivatal:

Nagytemető utca 519.

Nagy M. könyvnyomda.

Hova az előfizetési és
hirdetési díjak küldendők.

Megjelenik hetenként kétszer, vasárnap és csütörtökön reggel.

Előfizetési ár:

Egész évre 5 frt — kr —
Félévre ... 2 frt 50 kr —
Negyedévre 1 frt 25 kr. —
Egyes számú ára 5 kr. —

Hirdetések felvételnek: Bécsben J. Danneberg I. Wolzeile 19. M. Dukas I. Wolzeile 6—8. Budapesten: Goldberger A. V. Váci-utca 9., Schwarcz Gyula Váci-utca 11., Eckstein Bernát fürdő-utca 4., Haasenstein és Vo ler (Jaulus Gyula) Dorottya-utca 8. Blockner J. IV. Sütő-utca; Fischer J. D. IV. Hatvani-utca 1., Ruter ügynökség és a Magy. Távir. Iroda. Granátos-utca 1. Tenczer Gyula Szerecsen-utca 7., Misrachy E. V. Akadémia-utca 6. alatti hirdetési irodájában és helyben a kiadóhivatalban.

KOSSUTH temetése.

A tavaszi szellő fekete zászlókat lobogtat az épületek tetején.

Az üzletek zárva. Az utcákon melyek máskor a nyüzsgő tömeg vásári zajától viszhangoznak, siri csend honol. Szótlanul, néma fájdalommal járkálnak az emberek.

Ezen a napon temették Budapesten Kossuth Lajost, a nemzet atyját.

E napon minden honfiumára kulcsolta a kezét s őszinte szívből buzgó imát rebegtek ajkai az egek urához.

Imáinkban arra kértük az Istent hogy árássa felénk Kossuth nagy lelkét, mely rendületlen jellemre, munkás életre és honszeretetre buzdítson bennünket.

E nap örökké gyászünnepe lesz a nemzetnek.

* * *

Folyó hó 1-én adták át az anyaföldnek a »legnagyobb magyar« hamvait. A temetésre az ország csaknem minden községe, városa, törvényhatósága küldöttséget küldött Szarvas városa 130 taggal képviseltette magát a temetésen.

A szarvasiak utját lapunk kiküldött társszerkesztője a következőkben írja le:

A kapuőr csöngetett. A vonatvezető jelt adott az indulásra. Éles fütty hasította át a csendes éji léget s megindult a vonat lassan, zakatolva, hogy elvigyen bennünket Budapestre, — elkísérni utolsó útjára Magyarország legdrágább halottját.

Különös fájó némaság honolt a küldöttség tagjaival színültig telt vasuti kocsikban, csupán egy-két ablakból hallatszott ki

a néma éjszakába egy-egy bus accord a »Hymnusz« dallamából...

Három óra hosszat vártunk Mező-Turon. Egy örökkévalóság volt ez mindanyunknak — Körülbelül 8 óra reggel robogott be velünk szombaton a vonat Pestre, a keleti pályaudvarba. A kerepesi temetőből oda látszottak Deák és Batthyányi colossális síremlékei.

Nagyot dobbant mindenikünk szíve. E két sir között lesz Kossuth apánk sirja, itt fogja aludni örök álmát, fájdalmára egy egész nemzetnek.

Négyes sorban vonultunk be a Práter utcai polgári iskolába, küldöttségünknek — az iskola derék igazgatóságától felajánlott szállására. A város meglepő hatást nyújtott. Mindenütt gyász; komor rideg feketeség, minden azt hirdette itt, hogy meghalt Kossuth Lajos.

Az iskola óriási tornacsarnokában 100 darab szalmazsák feküdt a földön négy hosszú sorban — mindegyiken egy-egy szalmapárná. Kiki elfoglalta helyét.

Némelyek az ut kiállott fáradalmi

T A R C Z A.

„A magyar nemzet gyászdała“

(Szövegét és zenéjét írta Dankó Pista. Megjelent Valentin Károly fia könyv és zenemű kereskedésében Pécsen. Ára 50 kr. A Budapesti, egyetem polgárainak kiváló tisztelettel ajánlva)

Oh nagy Isten, mutass nekünk
Olyan magas hegyet,
A melyről mi közelebből
Láthatjuk az eget,

A melyről mi elérhetjük
Azt a nagy csillagot,
A mely minden magyar szívre
Bubánatot hagyott.

Réges régen sajogott már
Szívünkben a bánat,
De még ilyen fájdalommal
Soha fel nem támadt,

Meghalva jön a legnagyobb
Meghalva jön haza,
Borulj le hát igaz magyar,
Borulj le hát, arcra,

De tán még se, ne borulj le,
Emeld fel a fejed,
Nézd meg negyvenöt év után,
A csillagos eget,

Nézd, hogy ragyog, hogy tündököl,
Le a magasságból,
Most is hozsannákat hirdet,
A szent szabadságról.

Kossuth Lajos élete.

(Folytatás)

Ezen országgyűlés korszakalkotó nemzetünk történelmében. A vezérszerep itt Kossuthé lett, a kinek lánglelke megalkotta azokat a törvényeket a melyek a 48-iki törvények czimén ujfé alkották a hazát és nemzetét s megvetették alapját jövő nagyságunknak. Ezért az alkotásért elévülhetlen hála illeti annak kedvezményezőjét és megteremtőjét: Kossuth Lajost

A független felelős ministerium megalakult s Kossuth pénzügyminister lett. De a kamarilla nem tudott megnyugodni abban hogy Magyarország szabad legyen s felszította pokoli ármánnyal a nemzetiségi mozgalmakat s kényszerítették a nemzetet az

önvédelmi harcra. Jellasics átlépte a határt s rabolva pusztítva nyomult az ország szíve felé. Ekkor mondogatta a beteges Kossuth egyik leggyönyörűbb szónoklatát az országgyűlésen, melyben a haza védelmére katonát és pénzt kért s melynek ellenálhatlan hatalmára az országgyűlés mint egy férfi állott fel s esküre emelt kézzel kiáltotta: Megadjuk! Ez a törvény azonban nem nyert szentesítést. Batthyány és Deák, a kik szentesítés végett felküldettek, nem bocsájtattak a király elé. A király a fellázadt horvátok pártjára állt; a ministerium lemondott s a király a nádorra bízta az ország kormányát. Kossuth e válságos pillanatban feláll s kétségbe vonja, hogy a nádornak joga legyen parancsolni ellenjegyzés nélkül s kijelenti hogy tárczáját addig míg törvényes kormánya nem lesz a nemzetnek melynek átadhassa — le nem teszi s indítványozza, hogy a ház honvédsereget toborozzon s bankjegyeket bocsásson ki. Indítványát lelkesedéssel egyhangulag elfogadják s ő Szemerével együtt az új kormány kinevezéseig az ország ügyeinek vezetésével megbízott. Az új kormányban nem vállalt tárczát, hanem elnöke lett a »honvédelmi bizottságnak« s lapjában fegyverre szólította az országot. Erre

után feküdni tértek, mások elszédtek. a városban, hogy 10 órakor ismét együtt fegyünk itt az iskolában; indulandó Kossuth ravatalához.

Tizenegy órakor jutottunk be a Muzem vasrácsos kapuján. Az itt elébünk tárult látvány fölséges volt, de könnyekig megható. A Calvin-tértől le a Kossuth utcáig ember ember hátán tolongott. Nem a kíváncsiság hozta őket ide, de a mély részvét ellenállhatatlan ereje. Töménten koszorú fődte be a Muzem óriási terjedelmű lépcsőzetét. Ide helyeztük mi is a magunkét, melyet küldöttségünk lelkes vezetője Dr. Haviár Gyula néhány küldöttségi taggal szerzett be.

Felmehettünk végre a ravatal elé. Egyes sorban haladtunk fel a lépcsőzet egyik oldalán, melyen kordont képeztek a derék rendező ifjak. Hevesen dobogott mindenkünk szive... Pár másodperc és megláttuk a kóporsót, mely magában rejti hazánk legnagyobb fiát, nemzetünk büszkeségét, édesetyánkat... Összefacsarodott a szívünk... Sirtunk... Olyan bánatosan lobogott az a nyolcsor viaszgyertya is a ravatal körül...

Tépett felhők foszlányai úszkáltak az égen; — gyászolt az is, mint minden enapon. Sötét lesz ezentúl április első napjának lapja a magyar történetben, fekete szemfödő egy nemzetre nézve, koporsószeg rajta minder egyes belü...

Bánatos lehangozt tömegbe verődött össze már korán reggelen az ország minden részének küldöttsége és Budapest összes lakossága. 10 óráig tartott a menet rendezése melynek eleje a Károly köruton állott, vége a Calvin téren.

Mi a Békésmegyei küldöttségek között; a menet végén foglaltunk állást. Büsz-

kék lehetünk reá. Mi bucsuztunk el utoljára a drága halottól. Tizenegy órakor indult meg a körülbelül 100,000 főnyi ember áradat szép rendben szomorun az 500,000 néző körül, — kétfelől — a tűzoltóság vont-kötéllel képezett 6 kilométernyi kordont. A gyászmenetben előmentek a gyászszerartást végzett papok, utáunk Vasvári Kovách Pál, az egyszerű sirkereszttel.

Egy negyed tizenkét órakor gördült ki a gyászkocsi a muzeum kertből, élje fogva nyolcs remek fehér ló. A gyászkocsi után haladt Kossuth Ferencz és Lajos Tivadar. Tizenkilencz fehérlovas kocsii vitte a tömémentelen koszorut a temetőbe. Utáunk mentek a küldöttségek. Nem volt ablak, mely telve ne lett volna nézők özönével, nem volt szabad tér az utcákon, melyen zsufooltság megtelt tribünök ne lettek volna felállítva.

Minden házon gyász, mély fekete gyász. Körülbelül 3 órakor testük sirba a legnagyobb magyart. — Magyarország nem látott még ilyen temetést, mint ez volt. Nem is lesz tán több oly fia, mint a milyen Ő volt. Legyen könnyű neki a föld, a mely alatt nyugszik!

Délután, küldöttségünk egy része megtudta hogy a Kossuth fiuk Helfinél vannak. Elméntek a Helfy lakása elé és ott állottak a mig Ferencz és Lajos tivadar le nem jöttek, a mikor zajosan megéljenezték őket kik kalapemeléssel köszönték meg azt.

Hétfőn reggel fél 9 órakor indultunk ki Pestről. A szívünk csupa fájdalom és keserűség volt. Hazaérve az állomásra két tős sorban jöttünk a városház udvarára a hol Dr. Haviár Gyula megható remek beszédet intézett a jelenlevőkhöz. Sirt mindenki. Nem volt szem könnytelen, Atáda a gyászlobogót Dancs Béla főjegyzőnek, hogy

öriztessék meg az örök időkön át a városháza falai között és minden évben a Kossuth halálától temetéseiig terjedő idő alatt a városháza tetején lobogjon. Végül Dancs főjegyző meleg szavakkal köszöntö meg a küldöttség tagjainak fáradságát.

Ezzel véget ért szomorú küldetésünk.

Epstein Miklós.

AZ EVANG. templomban Április hó 1-én Kossuth Lajosért gyászsztentit tisztelet tartatott. Az istentiszteleten jelen voltak gyászlobogókkal az iparos-kör, az ipartestület és a főgymnásium ifjusága. Ezekon kívül részt vettek még a társulati leányiskola tantestülete és növendékei és a magyar népiskolai növendékek, valamint óriási gyászoló közönség. Templomi szent énekül ez alkalommal Benka Gyula főgymnásium igazgató két gyászenekét zengette el a gyászgyülekezet. Az alkalmi beszédet Tiszt. Lányi Gusztáv magyar lelkész tartotta. Az isteni-tisztelet végén a község feállva Kölcsey »Hymnus»-át énekelte el, mely utána gyászoló közönség a z öszszes harangok zúgisa mellett hagyta el a templomot.

A SZARVASI IZR. hitközség meghatóan gyászolta hazánk nagy halottjának Kossuth Lajosnak áldásos emlékét. Vasárnap április 1-én a hitközség összes tagjai a gyászjelvényekkel pazarul diszitett templomba gyültek, a hol tisztelendő Reichhardt Márk rabbi ur remek gyászbeszédet tartott, élénk szinokban festve a túlünk el-

szükség is volt mert Jellasics egyenesen Pestnek tartott s az ellene kiküldött nádor mikor megtudta hogy a bán Bécsből kapja a utasításokat, örökre itthagya az országot. Kossuth ekkor kiment a Tiszamentére hadsereget toborzani s hatalmas szózatára talpon állt a nemzet. Jellasics már Székesfehérvár felé közeledik, Batthányi minisiteriuma nem nyer megerősítést, Vay kap megbizást kormányalakítására s a kamarilla felszólítja a nemzetet, hogy szakadjon el az országgyűléstől, Lamberg a magyarországi hadak főparancsnokává nevezetik ki. Az országgyűlés megtagadta az engedelmességet s hazaárulónak nyilvánította, a ki Lambergnek engedelmeskedik. Lamberg erre az országgyűlés feloszlására indul, azonban a felbőszült nép a lánchidon meggyilkolja. A zavar tetőpontja hágott, Batthányi lemondott s a kormány a honvédelmi bizottmányra ruházta. A zavar tetőpontra hágott, V. Ferdinánd erre az országgyűlést feloszlatta, a Kossuth Lajos és társai által támasztott törvénytelen ségek megzabolázta előbb Jellasicsot, később ennek kudarczai ntán hg. Windischgrätzet teljhatalmu biztossu biztossá, illetve az összes haderők fővezérévé nevezte ki és Kossuth Lajost czinkosai felség és hazaárulónak bélyegzi.

Deczember 2-án lemond Ferdinánd trónjáról Ferencz József főhg. javára a ki proklamációjában Kossuthot és társait pártütöknek nevezi. Az ország nem ismeri el ezen rendeletek törvényességét s készül az önvédelmi harcra s a hadsereg kijelenti hogy az országot az országgyűlés és az általa rendelt jogszerű tekintélyét minden idegen bitorlás erőszak és megtámadás ellen kész az utolsó csepp vérig megvédelmezni.

A ránk törő túlnyomó erő elől honvédségünk hátrálni kénytelen s a vesztett moóri csata után a kormány Debreczenbe költözik át. Innen béké küldöttséget indítottak Windischgrätzhez, a kigőgösen föltétlen megadást követelt.

Erre szabadságharcunk szomorú korszaka következett, az ellenség a főváros elfoglalta s a vesztett csaták híre érkezett minden minden oldalról s csüggedés és lehangoltság vett erőt az országon, csak Kossuth nem csüggedt.

A téli hadjárat megfordította a harczi szerencsét melynek csillaga fényesen ragyogott diadalmas hadseregünkre. Honvédségünk diadalt-diadalra aratott s kiszorította a győzelmi mámortól elbizakodott ellenséget. Márczius 6-án megjelent a »Kreinsieri al-

kormányirat mely Magyarországot társországoitól megfosztva az öszszbirodalom egy alsóbrendü tartományává teszi. Ezen alkotmányira az országgyűlés ápril. 14-én a függetlenségi nyilatkozattal felelt, mely Magyarországot társországaival együtt független önálló európai államnak s a habsburg-lotharingi házat trónvesztettnek nyilvánította és Kossuth Lajost az ország kormányzójává kiáltotta ki.

Győztes hadseregünk az ellent mindenütt megverve, az országot csaknem teljesen megtisztította tőle. Az osztrák hadsereg nem birva velünk az uralkodó orosz segélyt kért, melyet meg is nyert s hadseregünk a viszály miatt a túlerő előtt letette Világosnál a fegyvert s függetlenségi harcunk vérbe fult.

A mik ezután következtek: azokat tudja minden magyar ember.

Kossuth Görgeire ruházva a főhatalmat Törökországba menekült. Ausztria Oroszország által támogatva, követelte Kossuth kiadatását de a szultán megtagadta ezt s csak annyit tett, hogy a Sántába internálta őt. Itt találkozott Kossuth nejével gyermekeit azonban Pozsonyba hurcolta az osztrák rendőrség s csak 1850-ben esz-

közzölt legnagyobb magyarnak halhatatlan érdemeit, és a hontalanság zenvedéseit.

A SZARVASI NÖK küldöttsége f. hó 2-án tisztelgett Kossuth fia előtt. A küldöttséget Ns. Haviár Daniné urhölgy vezette. Mint értesültünk a nőküldöttség egy koszorut kapott és hozott haza emlékül Kossuth ravatáláról.

A SZARVASI küldöttség Kossuth fiával Helfi országgyűlési képviselő lakása előtt találkozott. A találkozás úgy esett meg, hogy a küldöttség tudomására jött, hogy Kossuth Ferencz és Lajos Helfinek tartózkodásuk közelében lévő lakására hajtatott. A küldöttség gyászlobogó alatt a lakás mellett foglalt állást. Kis idő múlva kijött Helfi lakásáról a két Kossuth fiu, s a szarvasiaknak alkalmuk volt őket közről láthatni s egy lelkesült »éljenti« kiáltani feléjük, mit ők szívélyesen viszonyoztak.

BÉKÉSMEGYE háromszáztagu küldöttségét Fábry alispán vezette. Kossuth Ferencz köszönő szavaiban kifejezte hogy a gyászeset egészen meg nem törte őket azt annak tulajdonítják, mert látják, hogy az egész nemzet együtt érzett az ő ő atyjukkal, s ez az ő legnagyobb vigasztalásuk.

**Kossuth Ferencz Szarvason.
Miután Kossuth Ferencz a függetlenségi és 48-as pártkörben**

Budapesten úgy nyilatkozott, hogy egyes városokat, a h z - érkezendő meghívásra meglátogatni kész, mint értesültünk városunkban is mozgalom készül aziránt, hogy Kossuth Ferencz Szarvasra meghivatassék.

Előfizetési felhívás.

Az április-juniusi évnegyedre új előfizetést nyitnk. Felkérjük lapunk olvasóit, hogy előfizetéseiket mielőbb meguitani sziveskedjenek,

A «SZARVAS» előfizetési feltételei

Egész évre 5 frt —

Félévre 2 frt 50 kr

Évnegyedre 1 frt 25 kr

Egyes szám ára 5 kr

Előfizethetni a kiadóhivatalban Nagytemető-utca 519 házszám

A «SZARVAS» kiadóhivatala.

H I R E K.

— Lótulajdonosok figyelmébe. A Jásznagy-Kunszolonok vármegye gazdasági egylet május 3 és 4-én Jászberényben tenyész és használati lóvásárt tart.

— A járási uti bizottság f. hó 9-én d. . 9 órakor a Özségháza [kis tanácsstermében gyűlést. t.a. Tár-y t: 1. B-késvármege alispánjának rendelete a f. évi költségvetés tárgyában 2. Zárzámadás megerősítése a mult évre. 3. Elnöki előterjesztés az öcsödi kompátjárás tárgyában. 4. A vicinális utak homokolása iránti intézkedés. 5. Utfentartó személyzet iránti gondoskodás. 6. A költségvetés megállapítása az 1895. évre. 7. Izsó Dénes öcsödi lakos vállalkozó kérvénye a munkadíjából birságképen visszatartott 150 frt kiutalása iránt. 8. Podani György és társai tutaj hidjának megvétele Öcsöd számára 9. Egyéb esetleg felmerülő folyó ügyek.

— Az izraelita ifjúság elhalasztott bálját f. hó 7-én szombaton tartja meg. A zenét Puresi János b. csabai jóhírű zene-kara szolgáltatja.

— Elhaltak városunkban Április 1-én Medvegy János 2 éves, Virág János 5 napos, Bruszniczky Pál 4 éves, Ápril 3-án Takács Józsefné Klinghammer Anna 78 éves Magyar Pál 1 éves.

— Szarvas város derék iparosait valóban dicséret illeti meg, hogy a Kossuthért tartott gyásztizeni tiszteleten oly szép számban és példás rendben jelentek meg. A menet elvonulása idejére mindennemű üzletet bezártak, csupán a «Kossuth»-hoz címzett kávéház maradt nyitva.

— A betlehemi belvizleeresztő betoneső ügyében hozott elsőfoku hatósági határozatot az alispán megsemmisítette s utasította a szarvasi előjáróságot, hogy ha a kért áteresztő köztekintetekből szükséges a törvényszerinti eljárást tegye folyamatba.

— Az 1848—49-iki magyar szabadságharcz története című illusztrált vállalatból most jelent meg a 9-ik füzet. Gracza György e füzetben az első független magyar felelős ministerium tagjainak élet és jellemrajzát mondja tömör rövidséggel. E

közölhette ki az angol királynő egyenes közbenjárására azt, hogy a gyermekek követhessék szüleiket a száműzetésbe.

1851. szeptemberig maradt Kossuth török földön; ekkor utnak indult Amerika szabad földjére. Utközben azonban Angliába tért, e hol a nép a legnagyobb kitüntetéssel fogadta. Londonba vezető útja valóságos diadalmenet volt. Itt a városi tanács élén a lord-major fogadta. Ekkor tartotta angol nyelven első nagyszabásu beszédét, mely minden angolt meghódított részére. Hat heti tartózkodás után nov. 11-én az egyesült államok kongresszusának meghívására Amerikába utazott. New Yorkban fejedelmet még nem ért kitüntetéssel fogadták de mindent felül mult washingtoni fogadtatása. A senatus elnöke nyílt ülésben vezette őt a terembe és jobbára ültetve bemutatatta a ház tagjainak a kik felállással fejezték ki hódoló tiszteletüket. Ilyen fogadtatásban rajta kívül csak Lafayette részvett addig. Az amerikai népszázezer dollár nemzeti ajándékkal akarta meglepni, Kossuth azonban kitéltette, hogy a maga részére nem fogad el semmit; de azt nem utasítja vissza, ha felolvasásaira belépti díjat fizetnek, mely összeg a magyar ügyre lesz fordítandó. Felolvasásait ennek folytán a közönség annál tömegesebben látogatta.

Itt fogamzott meg lelkében azon gondolat, hogy Magyarország felszabadítását innen az egyesült államokból indítja meg s e célból «Kossuth-dollárokat» nyomtatott s hadi szerek szállítására szerződést is kötött. 1852. júliusban tért vissza Európába Amerikából s Londonba ment, ott várva egész 1857 végeig a kedvező alkalmat a haza felszabadítására, de hiába!

Az emigráció ez alatt nagy tevékenységet fejtett ki s éber figyelemmel kísérte s ragadta meg mindazon mozgalmakat a melyek a haza felszabadítására kedvező alkalmul szolgálhattak. Ilyen volt az 1859-iki olasz hadjárat a mely azonban a hirtelen megkötött villafrankai békével eredmény nélkül mult el.

A 67-iki kiegyezésnél, melyben a nemzet függetlenségének feladását látta — felémelte hatalmas szózatát nyílt levelet intézve Deák Ferenczhez, azonban ekkor a nemzet Deák pártjára állt s megkoronázta alkotmányosan uralkodó királyát.

Azóta visszavonulva élt turini magányában folyton éber figyelemmel kísérve a szeretett haza eseményeit s olykor-olykor hallatva nagyobb fontosságú ügyekben kettelteljes szavát melyet ünnepélyesen vártak mindenkor a hazában

1877. január 27-én jelent meg nála Czegléd város hirneves százasküldöttsége felajánlva neki Czegléd képviselői mandátumot a magyar parlamentben. Ezen küldöttség előtt tette Kossuth azon nagy jelentőségű nyilatkozatát »Hogy ha még az én életemben akként alakulnának a viszonyok — a mint egykor valószínűleg alakulni fognak — tudniillik hogy Ferencz József császár és király fején nem lenne többé az osztrák császári korona hanem csak szent István koronája engem a kormányformák iránti igen határozott nézeteim nem akadályoznának abban, hogy haza menjek, hábozás nélkül letenném kezébe a hűség esküjét és meg is tartanám becsületes loyaltással mindhalálig.« A mandátumot — természetesen — nem fogadta el.

1879-ben kezdette meg történelmi jelentőségű nagy munkájának «Irataim az emigrációból» című összeállítását s megírását. Eddigélé 4 kötet jelent meg e remek műből.

Legutolsó szónoki szereplése 1889-ben történt mikor a párisi világiállításakor 845 en tisztelgették nála. Ez alkalomból a Kossuth tiszteletére fényes lakomát rendeztek, melyet utoljára hallották az ott levők lazánk nagy Demosthesét szónokolni. Szó-

füzet értékét nagyban emeli az 1849-iki szükség pénzek hű fascimilékben való közlése. Igen szép Andrassy Gyula gr. 1848-ik arcképe is, a mely eddig még sehohsem jelent meg. A képek beosztása a következő A szabadságharcz hírlapjai. — Mészáros Lázár, az 1848-iki hadügyminister arcképe A pesti rendőrség jelvénye 1848-ban. — Honvédtáncz szentelés. Kossuth bankó — Rozsnyó város szükségpénze 1849-ben (6. ábra.) — Windischgrätz felfalja a szabadság bajnokait, (Gúnykép.) — A Zichy-uralom szükségpénze 1849-ben. Ung és Beregmegyei sőbankó 1849-ben. A Zemplénmegyei Hegyalja szükségpénze 1849-ben (6. ábra.) — Andrassy Gyula gr. 1848-ban Losonc város szükségpénze 1849-ben.

— **Fogorvos.** Kovács J. fogorvos ki már évek óta városunkban ellátogat rövid tartózkodásra ismét megérkezett hozzánk. Nevezett fogorvos a foghajban szenvedők figyelmébe ajánlatik. 8—10 napig tartózkodik itt.

CSARNOK.

A tanítónőképző-intézet

(Folytatás.)

III.

Negyven percz mult el, Rasa, az iskolaszolgáné megint megjelent a küszöbön és kikiáltott négy nevet:

— Casale, Dedonato, Defeo, De Sanctis vizsgálatra!

A kifele menőkre alig nézett valaki mindenki a visszatérőket leste. Senki sem látta Annina Casale, szomorú habozását, Defeo néma megadását, a rettenetesen félt

noklata elragadó volt s perczekig tartott a szeretet és ragaszkodás kitörése. Sokan könyeztek s boldog volt, a ki kezét csokolhatott a nagy szónoknak.

Családi élete a legboldogabbak egyike volt. Fenkölt szellemű neje hű osztályosa őrző anyala volt jó és balsorsában. S minő fájdalom lehetett az, midőn a bálványozásig szeretet hű nőt egyetlen leánya korai elhunyt felett érzett bánata megtörte és sirba döntötte? Minden öröme, melyet a végzet sokat hányatott és szenvedett lelkének fentartott, két kitűnő fia volt, a kik új hazájuk mérnöki karának is diszere válnak.

Életének utolsó éveiben többször panaszkodott gyengélkedés miatt. A télen influenzája volt s ennek utómaradványa volt a betegség, mely a nagy hontalant sirba vitte.

Sok hányatos után nyugodjanak békében a hazai hantok alatt a drága hantvak. Járjanak sirjához a késő unokák hon szerelmet tanulni tőle s lelkesedni nemes példáján.



Dedonato színellett bátorságot és a szegény De Sanctis remegését aki vágóhidra hurczolt barom módjára ballagott. Abbamontera kint a folyosón várt atyja egy nyugalmazott öreg képviselő egymás nyakába borultak aztán kipirulva boldogan sétáltak föl s alá A többi három bement az osztályba. Borracco sápadt volt mint a fal, csak a jobb arcán látszott egy nagy piros folt olyan mint egy pofon nyoma. Borrelli sugárzott az örömtől haja félig lebomlott galléra pedig a vállára csuszott. Bellezza vörös volt mint a rák és látszott, hogy nem tudta hányadán van. Kérdések áradata zúdult a három leányra. Haragosak-e a professzorok könyük-e a feladatok olyasmiket kérdeznek-e amik a tantervben vannak, ideges-e az igazgató, hamar telik-e le a felelésre kiszabott tíz percz és a földrajznál szabad-e mappát használni?

— Se baj, se baj, szólt mohón Barracco. A földrajz gyermekjáték. Képzelmük tölem azt kívánták, hogy soroljam elő Spanyolország folyóit. Ki ne tudná azt? De Vinentis most is epés egy kicsit, de látszik hogy nem akart szégyent vallani tanítványival.

— A pedogógiai keserves szólt Borrelli Most látjuk csak mi hasznát vesszük az Estrada költői ömlengéseinek. A vizsgáló biztos nem ért tréfát. Kérem mondják meg magyarázta e nekünk valaha Estrada hogy mi az ontolo reflexió?

Irodalom és művészet.

Dankó Pista »A magyar nemzet gyász-dala» czimén egy újabb szép nótát szerzett. A gyönyörű dal megérdemli, hogy a nép közkincsévé váljon, amiért is annak megszerzését lapunk zenekedvelő olvasóinak figyelmébe a legmelegebben ajánljuk. A zenemű megjelent Valentin Károly fia könyvkereskedésében Pécsen, Ára 50 kr.

Négy regény, nyolcz novella és a világirodalom költészetéből kiválasztott egész csomó vers jelent meg eddigé a Regény Szalon füzetében. Különös nyomatékkal hangsúlyozzuk ezt most a midőn Zempléni P. Gyula által szerkesztett e kitűnő és rendkívül elegáns folyóiratnak előttünk fekvő 8 ik számával a második. — A ki e rendkívül tartalmas folyóiratnak csak egyetlen füzetét olvassa is el, osztózni fog velünk abban a meggyőződésben, hogy kevés pénzért jobb és szebb dolgokat még eddigé egyetlen irodalmi vállalat sem nyújtott nálunk, mert a Regény Szalon eddigi közleményei 10 kötet könyvvel érnek fel a mi legalább is 10 friba kerülne, holott e lap előfizetési ára egy évnegyedre csak 2 frt. — A mostani füzet tartalmából különösen kiemeljük Verchlicky Jaroslavnak, a kiváló cseh írónak »A rózsa» czimű remek novelláját és »Az első áldozat» czimű gyönyörű köteményét. — Neera regénye »Isten velle» czim alatt a legszebb szerelmi történet, mely az újabb időben megjelent — A Regény Szalon le közelebbi számában kezdődik Spielhagen Frigyesnek, a jelenlegi német írók le kiválóbbjának »A ki k szeret» czimű nagyszabásu regénye, mely-

nek befejezésén a nagy szerző csak most dolgozik de a Regény Szalon máris kedveskedik veje olvasóinak. — Közlésre kerül Mrs Alexandernek, a hirneves angol írónőnek »Az ő ellensége» czimű rendkívül érdekesítő regénye is, mely hivatva van arra hogy a Regény Szalont még kedveltebbé tegye. — Ujjonnan betépő előfizetők az összes eddigi számokat megkaphatják és mutatvány számokat is ingyen és bárhová szívesen küld a kiadóhivatal (Budapest. VIII., Népszínház-utca 26. szám.)

Vasuti menetrend.

I. Szarvas-Mezőtúr

Induló-vonatok

7415. 7411. 7413.

reggel d. e. d. u.

3.45. 4.33. 1.55.

Érkező-vonatok.

7416. 7412. 7414.

reggel délbe este

8.33. 1.21. 5.44.

II. Szarvas-Mezőhegyes.

Induló vonatok.

8112. 8114.

reggel d. u.

4.10 1.4. 3.

Érkező vonatok.

8111. 8113.

d. u. reggel

1.42. 8.59.

Felelős szerkesztő: **Miháfi József.**

Társszerkesztő: **Epstein Miklós.**

Kiapó: **Sápszky János.**

Nyilttér.)*

Med. univ.

Az összes gyógytudományok tudósa A fővárosi Szt. Rókus-kórház volt másod orvosa.

Dr. **PETŐ LIPÓT**

fogorvos

Szolnok, Szapáry-utca 1505. Terebély-ház.

Foghuzások (Fájdalom nélkül, kéjgáz-

(Bromaethyllel)

Fogtömések-plombirozás.

Műfogak kézi-ése.

*) E rova ban öz ötteknek sem alakja sem tartalmáért nem vállal felelőséget A szerk